

情意浓

你还记得你的中学老师吗?昨天,南京市第46中学85届三(4)班40多位同学,齐聚江宁,在江宁黄龙岷一个农家小院,为当年的班主任关捷过60岁生日。还有部分同学在外地,但是他们表示“一个不能少”,准备晚上赶来和大家在市区共进晚餐。

30年后再聚首,大家不仅怀念过去的师生情、同学情,也深深怀念着过去的教育。

现代快报记者 钟晓敏/文 施向辉/摄

毕业30年后再次聚首 老同学给班主任过生日



关老师和同学们一起切蛋糕



班长宋改兰将珍藏30年的全班同学的照片,送给了关老师

他们借班主任生日再聚首

5年前,三(4)班同学曾经在现代快报的助力下,相聚过一次。那是他们毕业25年之后,首次“大团圆”。

当时,三(4)班老班长宋改兰,揣着一叠老照片,心急如焚地找到了记者。她说,当年的46中很快要改做厂房了,她和班主任关捷都希望将同学召集返校,再拍一张合影。可是,时隔25年,想把40多位同学召集起来谈何容易。有一股韧劲的宋改兰没有放弃,她顶着烈日,全城搜索起老同学。可时间一天天过去,宋改兰害怕继续这样“大海

捞针”,还没找齐同学,学校就被拆了。于是,她找到了记者,希望借助快报的影响力,尽快将同学找齐。功夫不负有心人,快报刊登报道后,很快就有同学打来电话,最终找到了42位同学。

2010年7月3日,他们时隔25年后重返46中,一起在教学楼前合影留念。那一次相聚,他们就约定,以后每5年集体聚会一次。大家牢记这个约定,一个月前就开始筹划这次聚会活动了。原来,今年12月2日是关老师的60岁生日,他们很想提前给他一个惊喜!

30年的珍藏让他感动落泪

昨天早晨,几十名同学包了一辆大巴载着关老师和师母一起,浩浩荡荡地赶往黄龙岷村。爬山、参观茶园,一上午师生们有说有笑,仿佛回到了从前。

中午吃饭时,宋改兰才拿出她给老师的惊喜。她代表所有同学,给关老师送了一份1956年12月2日的报纸。“1956年12月2日,这个特殊的日子,世界因您而精彩!一日为师终身为父,遇到您的那几年,是我们今生最美的年华。能够成为您的学生,也是我们今生最幸运的事!在今天这个特殊的日子,您的学生们祝您福如东海长流水,寿比南山不老松。祝福我们最敬爱的老师生日快乐。”宋改兰将生日报送给老师时,还大声说出了她和同学们的心声。

在她念祝词时,关老师的眼泪已经在眼眶里打转了。没想到,宋改兰给了他多重惊喜,她还将自己珍藏了30年的全班同学的照片,送给了关老师。原来,有心的宋改兰,在毕业分别时,“假公济私”收集齐了班上每一位同学的大头照。当时,班主任让她通知同学每人交两张一寸黑白照片,她“假传圣旨”让大家“交三张”。有两张她上交给了班主任,另外一张被她“贪污”了。

拿到全班同学这套照片后,她小心翼翼地用塑料袋裹得严严实实。30年来,她已不止一次搬家,而每次搬家她都把这组照片和存折放在一起,贴身携带,像宝贝一样生怕弄丢了。除了大头照,还有同学们外出春游、秋游时拍的合影,她都赠送给了老师。

怀念过去的教育

“这是什么?”当宋改兰拿出一叠小纸条时,关老师好奇极了。

“小纸条上写的啥,班长给念一念呗!”大家也很好奇,纸条上写的啥。宋改兰站了起来,拿着纸条,郑重地念起来。

“老师,您好!为了帮助我们执行《班级制度》,鼓励进步,教育后进,请您务必将进步或后进的同学的名单记在教学日志上,谢谢。”

“通知,三号照常上课,假期注意安全,兼顾生活、学习。现在全部离校回家。”

听了她念的纸条,大家都仿佛回到了学生时代。尤其有一张纸条上写的是“郭咏梅、李萍、陈松来、周益民、濮静林,中午补早读”,大家听得哈哈大笑。

“关老师对我们生活很关心,学习要求很严厉。”周益民说,当时很多同学家里地方小,晚上都在学校晚自习,有的同学家住得远,晚自习后关老师就把他们一个个护送回家。学习上,关老师不含糊,该完成的学习任务就得完成,“这不,早晨没早读的同学,关老师中午就让我们补上了。”听着听着,不止一个人感叹,很怀念过去的校园生活,说“还想听关老师上课”,已经退居二线的关老师也欣然答应,称下次聚会时,一定再给同学们上一课。

“我们之所以搞同学会,除了怀念过去的师生情、同学情,也深深怀念着过去的教育。”宋改兰说,当年关老师给他们补课、送他们回家,全是无私奉献。

心愿

希望以后多聚聚

聚会中,卢伶俐应大家的要求,给关老师送上一曲《美丽心情》。动听的歌声,一下子将大家拽回到30年前。

“当年,我们班有两个人唱歌非常好。”宋改兰告诉记者,除了卢伶俐,还有一个就是大名鼎鼎的歌星叶凡。“她当了歌星,我们还联系过。”遗憾的是,这位大歌星同学因为生病,早早离开了人世。当天,还有个同学,因为各种原因缺席了这场聚会。

“班长,我有一个建议。”张建华希望宋改兰每年能发起一次同学聚会。原来,他们之前约好了,每5年聚一次,但是张建华觉得老师年龄越来越大了,他们也不再年轻。“人生能有几个5年呢?”他希望同学之间,能多一些见面的机会。这个提议得到很多同学的支持。

真热闹

10月24日上午,南京市雨花台区仁恒翠竹园社区广场上热闹非凡,原来是已经连续举办了八届的“爱在金秋 活力翠竹 情满雨花”社区嘉年华大型广场活动正在举行,业主们自己“挑大梁”,既秀了才艺又献了爱心,还是社区嘉年华服务的直接受益者。

现代快报记者 吴頔

社区嘉年华业主“挑大梁” 又秀才艺又做志愿者



小朋友们画灯笼



试穿汉服

现代快报记者 马晶晶 摄

20多家文体类俱乐部 是繁荣社区文化的“主力军”

仁恒翠竹园社区已经连续举办了八届“爱在金秋 活力翠竹 情满雨花”活动了。说起这个活动,社区居民们都竖起了大拇指。“那可是我们业主们一起的聚会,一年一次的大联欢呀。”张秀兰告诉记者,今年的活动从三个月前就开始筹备。

作为小区业主之一,62岁的张秀兰阿姨也是社区松风竹韵俱乐部负责人,退休后,她一心扑在了社区文艺团队上,主要负责俱乐部下舞蹈团队和合唱队。而在仁恒翠竹园社区,像张秀兰这样既热心社区公益又多才多艺的业主还真不少。

“但即使人才再多,最关键的是,社区非常支持我们,不仅免费为活动提供场地、音响、道具、服装等等有力保障,还会充分挖掘社

区里现有的人才资源来给我们做培训,比如有的业主是国家一级专业演员,有的业主是退休音乐老师等等。”就这样,渐渐地,各类文体俱乐部如雨后春笋在社区“拔地而起”。如今,社区里一共有20多家文体类俱乐部。

对此,社区党总支书记董红一针见血,直言其中“利弊”：“居民们的俱乐部多了,我们相应要提供的支持也就多了,工作量会随着增大,但是居民们通过俱乐部的各种活动,不仅生活更加多彩了,还相互都熟悉了,增强了解了,增进感情了,有点小碰小擦的,大家相互一笑也就过去了。”董红认为,各类俱乐部不仅繁荣了社区文化,更大大融洽了邻里关系,是维系居民们感情的重要纽带。

大小业主轮番上阵 既秀才艺又做志愿者

一群平均年龄六十岁左右的退休阿姨,穿上粉色的纱质衣裙在舞台上翩翩起舞,带来了一支美丽的开场舞蹈《美丽的心情》。随后,小业主们也丝毫不逊色,穿上可爱的儿童版唐装,表演了少儿舞蹈《唐诗新唱》和小合唱《种太阳》等,也十分精彩。

舞剑、柔力球表演、草原舞蹈《情在草原》、大合唱……业主们轮番一展身手。更令人意外的是,物业方面的保安大哥们也身着迷彩服走上台,表演操练和擒拿格斗术,让人眼前一亮。雨花街道艺术团也送来了两个特别节目,一个是彝族舞蹈,一个是健身球操。台下的观众们对这些节目都报以热烈的掌声。

文艺节目结束后,精彩继续上演。原来,社区里一共60多家社会

组织,除了文体类俱乐部,还有很多公益性的,也在广场上搭起了一个个小房子,为居民朋友提供“朱砂启智”“锦上添花”“免费拍汉服照片”“书画展”等小型主题活动。做志愿者的业主们,都穿上了绿色马甲,帮着给居民做活动介绍和引导。

书画展前的志愿者刘苗大姐说,她是社区公益类社会组织互助会的志愿者,平时主要教中老年朋友如何玩转微信、QQ,如何上网。“他们会玩微信和QQ了,我们的活动就更好联络,组织了。”刘大姐说,其实很多业主都是志愿者,互助会的业主互动模式、互助精神,已经贯通到社区方方面面了,“只要有空,招呼一声,很多业主都愿意参与进来,做志愿服务。”